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Compito AL - Riccarelli

1) Cacolareil seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificare il
. 1
risultato trovato: lz’m2 — 3T+ <.

T — 5
1 29 . - .
lz‘m2 —3x+ =T Per laverificade limite abbiamo
xr —
1 29
—3e+ - (—EM = ‘—3:c+6 = 3|z — 2|; posto 3|z — 2| < €
abbiamo |z — 2| < %,Iimiteverificato con 6, = %
a ser< —1
2) Si datalafunzione di espressione f(z) = ¢ 1 —2? se — 1 < z < 1. Determinarei

ar+b sex>1

valori del parametri a e b che rendono la funzione continua sull'ins err2|e R.
:c—l>m—11*f(x) = x—l>m—11a2 = a; xlz7111+f(x) = zlzn31+1—x =0;
xlgri*f(x) = xlzlnrl —x° =0; xliﬂ”i+f(:c) = xlin’i+aas +b =a+0.
Lafunzione e continuasull'insiemeR sea =0ea + b =0, dacui b = 0.

3) Date le funzioni f(z) =2 — 2* e g(z) = 2'7, determinare I'espressione delle fun-
zioni composte f(g(x)), g(f(x)) eg(f(f(z))).
flg(a)) = f@I7) = 2= (2177)" = 287
g(f(2)) = g(2 = 2%) = 2= = 971 g(f(f () = 2/ = g2,

4) Siano p e q due proposizioni semplici, costruire latavoladi veritadella proposizione
composta (qo p) = (p < q).

p q qop psq (qop)=(peq)
v v Vv %4 V
Vi F 'V F F
F VvV vV F F
F F F \%4 \%4
. o log(1+22?%) , 1+ 523
5) Calcolarei seguenti limiti: lim ———; _
) 0 £ 20 sgnxQ :E—?T—QOOS%—?x—i—Zx?
l 1 2 2 M.Q 1)-2
tim 109U 20)_y Tae 2 (212,
r—0 senx z—0 s (—1)
, 1+ 527 po #EH5r) (204 (= +00)
m ———— = 1m = —
To o3+ 242 w—Hoogh(f 4 242) (20)+ (042

-+ o0.

Compito AZ=- Riccarelli
1) Cacolareil seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificare il

) . 5
risultato trovato: lim 4z + — .
r—1 2



1 i . .
lim 4x + § = —3 . Per laverificadd limite abbiamo
xr —
5 13
4 e
TES T

j# = 1] < 3, limite verificato con 5, = .

4xr — 4

= 4|z — 1|; posto 4|z — 1| < e abbiamo

ar—b sex < —3

2) Si datalafunzionedi espressione f(r) = z+2? se — 3 <z < 3. Determinare i
b sexr >3

valori dei parametri a e b che rendono lafunzione continua sull'insieme R.
lim__f(x) = lim__ax—b = —3a—1b;

r— —3 rT— —3 )
ltm z) = lim x+z° =6;

w3+f< ) v =3 . .

xlgré*f(x) = xlﬁﬂ"éfx'i_x =12; xlirré+f(x) = xliﬂ”éj =b.

Lafunzione e continuasull'insiemeR se —3a —b=6eb = 12,dacui a = — 6.

3) Date le funzioni f(z) =2z° —3 e g(z) =5 >*, determinare |'espressione delle
funzioni composte f(g(x)), g(f(x)) e g(g(f(x))).
flgl@) = f(5) =2(572)" =3 =25 - 3;
9(f (@) = (202 = 3) = 572003 = 5740,
glo(f(x)) = g(57+0) =525

4) Siano p e q due proposizioni semplici, costruire latavoladi veritadella proposizione
composta (pe q) = (¢ < p).

p q peq qep (peq) = (¢ p)
vV Vv Vv 1% Vv
vV F F F V
Vv F F V
F F F V V
. o .. 1—cos(3x) . 3+ 2z — Hz?
I ti limiti: e
5) Calcolare i seguenti limiti xlfgno sen?(22) b B T o
1 — cos(3x) . 176;,—52(396)'9 (—3)9_9
m ————— = hm = - Q
z—0 sen?(2x) :U—>O(sen(2))2‘4 (—1)-4 8
2z
342z — 5a? P E+2-5) (20 +(—0) -5
lim ———F—a— = _lim = -
T—="=00 ] 4 23 TIT0 (L4 o) (=0)+(— —o0)

0.

Compito A3®- Riccarelli
1) Calcolare il seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificare il

. 1
risultato trovato:  lim 13 + —x.

r— — 6
1 17 . . .
lim 13-1— 696 = 5 Per laverificade limite abbiamo
T — —
1 17 1 1 1 1 )
3+ 57— | = 61-1-6‘ = é\x-l—l\;posto 6\93-1—1\ < e abbiamo

|z + 1] < 6¢, limite verificato con &, = Ge.



3r—2 sex< —2

2) Si datalafunzionedi espressione f(z) = ¢ ax —b se —2 <z < 2 Determinarei
1 ser > 2
valori dei parametri a e b che rendono lafunzione continua sull'insieme R.
lim f(x) = lim_ 3z—-2= —3§;
r— —2 T— —2
lim f(z) = lim ar—b= —2a-0;
x— —2F x— —2F ) .
limff(m) lzﬂﬂ’éfa:)s b a—b; :pliw% flx) = xliméﬂ:c 21
Lafunzione e continuasull'insiemeR se —2a —b= —8e2a—b= 3 dacui
17 15
= eb= =
R 1
3) Date le funzioni f(z) =2z —7 e g(x) = log(2+ z*), determinare |'espressione

delle funzioni composte f(g(z)), g(f(x)) e (
fg(z)) = f(log(2 + 2?)) = 2log(2 + 2°) = T;
9(f(x)) = g2z —7) = log(2+ (2x — 7)*);
f(g(f(z)) = f(log(2+ (22 — 7)2)) =2log(2+ (2z — 7)2) —T.
4) Siano p e q due proposizioni semplici, costruire latavoladi veritadella proposizione
composta (po —q) < (gep).

(f(x)))-

p g po~q qep (po—q)< (gep)
Vv Vv 174 V
V F \%4 F F
F Vv F F 1%
F F \%4 F F
: .. l—cos(—2x) 1—22% -2t
5) Calcolarei seguenti limiti: xlrgno sen(2z?) x_l)mgoo T
1 —cos(—2x Mél 1) .4
2% sen(2<x2) ) - :vli—7>n0 i;“)g E 32 =1
212
i 1—2:)32—x4_ i f(xls % x)_(—>0)—(—>0)—(—>—oo)
e B U et TE TR (=0) -1

= — OQ.

Compito A<k- Riccarelli
1) Cacolareil seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificare il

) 3
risultato trovato: lim 2 — —x.

xz — 10 2

”%2 — g:p = — 13. Perlaveificadd limite abbiamo
xr —

3 3 3 3 .
2—§x—(—13)‘ = ‘5.@—15‘ = Q\x—lo\;posto 5\:0—10\ < ¢ abbiamo

2
|z — 10| < 3¢ limite verificato con 6. =

2 -1 sexr<0
2) Si datalafunzione di espressione f(z) = ar+b se0 < x <2, Determinarei
2 sexr > 2
valori dei parametri a e b che rendono lafunzione continua sull'insieme R.



. . . 3_ 1 — _1- . _ . —}
xlg%ff(w) = xlzl%fx 1 1; xliﬂ%+f<w) xlin’(bﬁax—l—b b;
xlgré*f(w) = xlzlréfaaz—i-b = 2a +b; xlirr’%+f(x) = xlimégx = /2.

Lafunzione & continuasullinsieme R seb = — 1 e2a + b = /2, dacui

14+4/2
5

3) Datelefunzioni f(z) =3 — %:c e g(x) = v/ 1+ x2, determinare I'espressione delle
funzioni composte f(g(z)), g(f(x)) eg(f(g(z))).

Flo@) = F(VI+22) = 3— L V1ta

(@) = (3~ 50 = \/1+ (3_;6)2;
9(f(g(2))) :g(3— %m) _ \/1+ (3_ %W)Q.

4) Siano p e q due proposizioni semplici, costruire latavoladi veritadella proposizione
composta (—p = q) < (gep).
p q¢ —p=q qep (~p=gq)<=(gep)

vV Vv 1% |4 |4
vV F V F F
F Vv V F F
F F F F \%4
. o sen(—3z%) , 1+ 622 + 23
5) CalcolarelseguentlI|m|t|.Sclzln0 e L B P
i sen/(a— 3z?) — lim sen_(g,,?i) (=3)  (=1)-(-3) 3
r—0 ez —1 z—0 ezgxz—l 9 (—1)-2 2
Sttt ) (04 (=0) 1
T oo 12— bad v b2 g (—=0)=5
1
-5

Compito AS- Riccarelli
1) Calcolare il seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificare il

. 1
risultato trovato: lim 2z + — .
z— 6 2

25 . - .
lz’m62x + 3= 35" Per laverificadel limite abbiamo
xr —

1 25 .
2x+§— 5| = 2z — 12| = 2|z — 6| ; posto 2|z — 6| < e abbiamo
|z — 6| < % , limite verificato con 6, = 5

ar+b sexr< —3
2) Si datalafunzione di espressione f(z) = { 422 se — 3 <z < 3. Determinarei
b sexr >3
valori del parametri a e b che rendono la funzione continua sull'insieme R.
limgff(m) = lz’m37a:)3 +b = —3a+0;
r— — r— —

lim ) = lim 4z° = 36;
x—>—3+f( ) xr— —37



lim f(x) = lim 42*> =36; lim f(x) = lim b =b.
r—3 r—3 r— 3" r— 3"
Lafunzione e continuasull'insieme R se — 3a + b = b = 36, dacui a = 0.
3) Date le funzioni f(z) =3 —x e g(x) = 6™, determinare |'espressione delle fun-
zioni composte f(g(z)), g(f(x)) eg(g(f(x))).
Flg(x) = F(67) = 3= 67, g(f(x)) = 9(3 — @) = 6*377 = 65,
9(g(f(x))) = g(65°7) = 636",
4) Siano p e q due proposizioni semplici, costruire latavoladi veritadella proposizione
composta—(qop) < (p = q).
p q¢ —(gop) p=q —(gop) & (p=q)

vV Vv F V F
V F F F %4
F Vv F Vv F
F F v Vv Vv
. e 10 — 1— -9
5) Calcolarei seguenti limiti:  lim &; im cos( w).
xﬂfool—i—Qa:lo—QxQ z—0 sen?x
10—-5 =9
lim  —— 20— 1m ¢1(7 ) =
T T o0l 420 — 222 @ oL 9
(—>O)—5 —0
(—0)+2—(— —o00)
1—cos(—2x)
. 1—cos(2—2x) . 4—;2.4 (b
r—0 sen?x r—0 (w) (—1)

Compito AG- Riccarelli
1) Cacolareil seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificare il

) 4
risultato trovato:  lim 15 + —x.

x— — 3
4 11 e . .
lim 15+ —x = — . Perlaverificaded limite abbiamo
r— —
5+4 1 _ 4 +4 —4\ +1|; osto4\ + 1| < € abbiamo
37T 3| T 3T T T T POSOgIE ‘

3 .. . 3
lz+1| < 1 € limite verificato con & = ~e.
—ar+b ser< —2
2) Si datalafunzionedi espressione f(z) =< 3z +2? s —-2<z <.
b sex >0
Determinarei valori dei parametri a e b che rendono la funzione continua
sull'insieme R.
lim _f(x) = lim__—azx+b =2a+b;
r— —2 rT— —2
lim f(z) = lim 3z+2° = —2;
T =2 zo -~ . .
xlg%ff(w) = xlzl%jx—i-x =0; xlir%+f(x) = xliﬂ%ﬁb =b.
Lafunzione e continuasull'insiemeR se2a +b= —2eb=0,dacuia = —1.
3) Datelefunzioni f(z) = v/2z — 3 e g(x) = 5, determinare |'espressione delle fun-
zioni composte f(g(x)), g(f(x)) eg(f(f(2)))-
Flg(@)) = f(57) = V257 =35 g(f(2)) = g( V20 —3) = 523

o(F(Fla)) = SVI@T — 5\,



4) Siano p e q due proposizioni semplici, costruire latavoladi verita della proposizione
composta (p = q) e =(q < p).

p ¢ p=>q —(¢ge&p) @=>q¢e-(¢&p)

vV V. oV F F

Vv F F 1% F

FV Vv 174 174

F F V F F

. o 34 223 e’ — 1
5) Calcol ti limiti: ~ lim — " lim — .
) Calcolarei seguenti limiti L vy x@()sen(%?)
3 + 24 #(L+22) (=0 +(— +00) _

lim 2% _ — —
xﬂlmm1_2x+4x2 IHZ@OO#Z(ZI%_F%_’_Z‘L) (—=0)+(—0)+4
+ o0.

2

2 22
lim it S lim & _ (=1 _1
z — 0 sen(2x2) x— 0 sen(22?) o (—-1)-2 2°

212




